



# “东方之星”翻沉事件调查全面展开

将借助模拟实验确定灾难原因



6月10日，遇难者家属等在岸边看着“东方之星”号被缓缓拖离。 新华社发

据新华社电 重庆东方轮船公司所属“东方之星”号客轮翻沉之后，习近平总书记明确要求，要坚持以事实为依据，不放过一丝疑点，彻底查明事件原因。6月2日晚，李克强总理在国务院搜救工作指挥部会议上当即决定，成立国务院“东方之星”号客轮翻沉事件调查组，立即展开调查工作，彻底查明事件原因，给遇难者家属和社会公众一个负责的交代。

调查组由安全监管总局局长杨栋梁任组长，成员包括交通运输部、工业和信息化部、公安部、民政部、水利部、中国气象局、湖北省和重庆市有关负责人，并聘请20多位权威专家，组成60多人的调查团队展开调查。

连日来，国务院调查组扎实细致地展开各项调查工作。

一是深入开展谈话询问。调查组组长带头，先后与相关人员进行了详尽细致的谈话问询，已形成谈

话笔录200多份共50余万字。

二是科学进行气象勘查分析。气象专家组对事发区域两岸风灾区进行实地勘查，及时调取了事发时气象、多普勒雷达监测资料，科学研判事发时天气状况。

三是认真细致查阅船舶资料。全面掌握船舶设计、建造、改装、检验、船舶适航和船员适任以及航道、水文等情况。

四是及时登船进行现场勘查取证。

通过短短数天紧张有序、严肃认真的调查，国务院调查组掌握了许多第一手资料，为最终查明事件原因奠定了基础。

“东方之星”客轮翻沉涉及因素很多，原因极其复杂，必须通过科学的鉴定论证，必要的模拟实验，才能最终确定。

## 难船被移出事发水域

## 遇难者遗物开始认领

10日10时许，“东方之星”号客船被缓缓移出事发水域。经过约三个小时的运行，难船已安全抵达水域。与此同时，遇难者遗物认领工作全面展开。

### 难船被移至距事发水域约10公里处

交通运输部发布消息称，为保证汛期难船的自身安全和主航道通航秩序，经有关部门批准，同意将该轮移至距事发水域约10公里的水域安全系泊。

由于当前长江正处主汛期，水流快，流量大，进入夏季后恶劣天气多发，该轮所处位置水深15米，加之船体受损，难以抵御大风大浪。同时，该轮位于主航道边缘，对航道造成影响，不利于通航安全。经船检专家现场勘验，该轮损坏严重，特别是船体左倾严

重，船舱多处漏水，自身存在安全不确定因素。

为保证移泊安全，9日全天，现场指挥部组织有关人员对漏水处进行了防渗补漏作业，堵塞了漏水点。9日夜间，又组织现场救援力量和武警部队官兵，针对减载后船体重量的变化，运送约10吨沙袋至船体右侧进行配重平衡。到达系泊水域后，将由有关部门看护。

### 遇难者亲属开始认领遗物

记者从“东方之星”客轮翻沉事件现场指挥部了解到，10日8时，“东方之星”客轮遇难者遗物认领工作在监利县容城殡仪馆正式启动，工作人员已经将搜集到的遇难者遗物集中编号、登记，供遇难者家属前来认领。

记者在认领现场看到，323件已经打包编号、登记

的遗物，一字排开，遗物包括首饰、钱包、玩具、行李箱等，随时供遇难者家属前来认领。据负责遗物认领工作的监利县副县长林志雄介绍，一些遗物以一家为单位一起打包标号，目前所有搜寻到的遗物全部集中在这里供认领，遗物的登记标号大多根据身份证、社保医保卡、车票等具有身份信息的证件进行。

### 共涉及保险金额9252万元

中国保监会10日通报，经排查统计，“东方之星”客轮翻沉事件中，保险业共承保失事客船船东、相关旅行社、乘客和船员投保的各类保险340份，保险金额共计9252.08万元。

保监会介绍，在9252.08万元保险金额中，失事客船涉及保险金额共计1570万元，人保财险重庆分公司已就船舶一切险向重庆东方轮船公司支付了1000万元保险理赔资金；旅行社责任险涉及保险金额共计1200万元；396名乘客投保各类人身保险，身故保险金额共计6169.35万元；18名船上工作人员投保人

身保险，身故保险金额共计312.73万元。

保监会强调，“东方之星”客轮翻沉事件保险理赔服务要坚持三个原则。一是坚持以人为本，按照先人后物、先简单后复杂、先个人后企业的原则开展赔付工作；二是坚持契约精神，重合同、守信用，按照合同约定应赔尽赔；三是保护保险消费者合法权益，从有利于消费者的的角度出发，通融赔付。各相关保险公司要按照上述原则出台便民理赔服务措施，各保监局要加大理赔服务工作的协调和督导。

综合新华社报道

## 贵州居民楼垮塌无人伤亡

出事前一对夫妻发现墙裂缝  
挨家挨户敲门叫出全部住户

9日凌晨，贵州省遵义市汇川区高桥镇鱼芽社区河边组一栋居民楼垮塌，没有造成人员伤亡。该居民楼高7层，有68名住户。据调查，倒塌房建于1995年，当时为3层。2005年房主周林刚未经批准私自加盖至7层，导致房屋基础不稳。

深夜里将邻居全部喊出楼房的是骆开素和她丈夫姬远奎。

39岁的骆开素家在6楼，丈夫平常在外搞建筑，她在一楼租了门面开小卖部。“凌晨1点多，我和丈夫准备关灯睡觉时，发现房间一侧的墙壁有裂缝，而且墙面的石灰在掉。”骆开素说。姬远奎当时就警醒起来，两人赶紧上楼一层一层地敲门，把楼房的住户全都喊醒后集中在一楼的空地里。

骆开素回忆，部分人进楼查看了四周的墙壁认为不会有大问题，大家又回到家中。“我们回到屋内，发现墙壁的裂缝面积开始变大了，而且还有‘咔’‘咔’‘咔’声音，裂缝是横向裂的，我们觉得不放心，又穿着睡衣逐层去喊大家。”骆开素说。

整栋楼的居民转移到安全地带半小时后，楼房便坍塌了。目前遵义市政府对居民进行安置的同时，房屋垮塌原因也正在调查中。

遵义市汇川区政府副区长刘家育介绍，倒塌房建于1995年，当时为3层。2005年房主周林刚未经批准私自加盖至7层，导致房屋基础不稳。经初步调查，在当地连日降雨的影响下，楼房地基不均匀沉降，而倒塌房屋所用材质和砂浆均未达到应有标号，墙体强度不够，最终导致房屋倒塌。

灾情发生后，遵义市汇川区各有关部门积极开展救援，对18户受灾群众按照每户1万元的标准进行临时救助，并发放棉被等救助物资。同时，汇川区政府还对倒塌楼周边的两栋危房进行了拆除，居民得到妥善安置。涉嫌违法建设的嫌疑人周林刚已被警方控制，事故详细原因仍在调查中。汇川区还启动了违法违章建筑和老旧房安全隐患排查工作。

据新华社、《贵阳晚报》

## 西藏一旅游大巴坠崖

已致11人死亡

新华社电 记者从西藏自治区有关部门了解到，10日9时14分许，一辆旅游公司客车在西藏贡嘎县境内坠入山崖，已导致11人死亡，其余8人正在全力抢救中。

据了解，事故发生地为国道307线23KM+300M处，涉事客车为拉萨圣地旅游汽车公司所属，车牌号为藏AL0240。事故发生时，车内包括司机在内实际乘坐19人。目前，经抢救无效死亡11人，其余8人正在全力抢救中。当地道路交通已经畅通。

目前，各项救援工作正在紧张有序进行。

## 上海一公交撞上高架立柱 已致2死21伤

10日中午，上海一辆44路公交车沿延安西路西向东行驶至定西路附近时，突然撞上高架立柱，事故已造成2人死亡，21人受伤，事故具体原因仍在调查之中。

60岁的伤员杨先生当时乘坐在车上，据他回忆，事故发生得非常突然，整个过程只有一刹那。当时他正坐在车厢的倒数第二排，车内乘客并不是很多，还有空位。车子有两次“大动作”，第一次车子猛烈摇晃了一下，他立即抓紧扶手，几乎同时车子发生了猛烈的撞击，整个人从车子后部一下子飞到了中门位置，几乎失去了知觉。多亏了好心路人的出手相救，才使得自己在第一时间得到了救治。

据《新民晚报》